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Θέμα: «Εργάτες γης». 

 

Το πρόβλημα ανεύρεσης εργατικού δυναμικού στον πρωτογενή τομέα απασχολεί 

σε σημαντικό βαθμό τους Έλληνες αγρότες. Οι ελλείψεις που καταγράφονται ιδιαίτερα 

κατά τις περιόδους αιχμής των συγκομιδών των προϊόντων ενδέχεται να φτάνουν μέχρι 

και το 70%. Παρά τις συμφωνίες της χώρας με άλλες Τρίτες Χώρες (Αίγυπτος, 

Μπαγκλαντές), οι ελλείψεις εργατών γης επιτείνονται ενόψει των αυξημένων αναγκών της 

καλλιεργητικής περιόδου με την «τρύπα» σε εργατικό δυναμικό αυτή την περίοδο κυρίως 

σε Κρήτη, Πελοπόννησο και Μακεδονία να φθάνει και τις 80.000. 

Ιδιαίτερα στην Πέλλα, μια περιοχή εξόχως αγροτική, το πρόβλημα της έλλειψης εργατών 

γης είναι ιδιαίτερα έντονο. Σύμφωνα με τους αγρότες της περιοχής, το τελευταίο χρονικό 

διάστημα στην περιοχή της Πέλλας έχουν ανακύψει τα παρακάτω ζητήματα που 

θεωρούνται πλέον μείζονα και ζωτικής σημασίας για τον αγροτικό κλάδο.   

Πρώτον, είναι το ζήτημα της έκδοσης των αδειών διαμονής εποχιακής εργασίας για τους 

µετακλητούς εποχιακούς εργάτες από τρίτες χώρες, το οποίο αποτελεί άλυτο γρίφο μέχρι 

σήμερα.  Όλες οι αιτήσεις που αφορούν στο παραπάνω ζήτημα και για τη συγκεκριμένη 

χρονική περίοδο, απορρίπτονται η µία µετά την άλλη σε διάστημα πέντε έως έξι µμηνών 

από την ημερομηνία υποβολής της αίτησης µε την αιτιολογία ότι για την έκδοση των 
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αδειών αυτών απαραίτητη προϋπόθεση αποτελεί η απόδοση ασφαλιστικής ικανότητας 

στον µετακλητό εργάτη γης, έγγραφο που δεν εκδίδεται από τα αρμόδια τμήματα του 

ΕΦΚΑ της Έδεσσας και της Αριδαίας για λόγους ανωτέρας βίας. Οι αρμόδιοι υπάλληλοι 

του ΕΦΚΑ Έδεσσας και Αριδαίας αναφέρουν ότι βάσει εγγράφου του ΕΦΚΑ, οι εργάτες 

γης δεν πληρούν τα κριτήρια εγγραφής στον ΕΦΚΑ, οπότε είναι αδύνατη η απόδοση 

ασφαλιστικής ικανότητας σε αυτούς. Επομένως, εργοδότες και εργαζόμενοι έχουν 

εμπλακεί σε µια κακή γραφειοκρατική κατάσταση που τελικά οδηγεί σε απορριπτικές 

αποφάσεις σχετικά µε την άδεια διαμονής για εποχιακή εργασία. 

Δεύτερον, προβληματική στην Έδεσσα είναι και η υπηρεσία των ΕΛΤΑ, όπου η έκδοση 

και εξαργύρωση εργοσήµων στη συγκεκριµένη υπηρεσία είναι  αδύνατες διαδικασίες, 

διότι δεν υπάρχει η άδεια διαµονής για εποχιακή εργασία ή η κατοχή βίζας. Εποµένως, 

όχι µόνο απορρίπτεται η έκδοση άδειας διαµονής για µετακλητούς εποχιακούς εργάτες, 

αλλά οι ίδιοι εγκεκριμένοι εργάτες που έχουν ήδη εργαστεί το διάστημα εν αναµονή της 

έκδοσης άδειας διαµονής αδυνατούν να εκδώσουν και να εξαργυρώσουν τα εργόσηµά 

τους. Επιπλέον, τα ΕΛΤΑ της Έδεσσας έχουν προχωρήσει και σε µια καταχρηστική 

απόφαση µε το να µην δέχονται εξουσιοδοτήσεις για έκδοση και εξαργύρωση εργοσήµων 

από τρίτα πρόσωπα. 

Τρίτον, οι ενδιαφερόμενοι αγρότες ζητούν διευκρινήσεις σχετικά µε τη δυνατότητα 

παροχής εργασίας ενός µετακλητού εργάτη τρίτης χώρας σε άλλον εργοδότη διαφορετικό 

από αυτόν που προχώρησε στην µετάκληση και για ένα µικρό µόνο χρονικό διάστηµα 

κατά το οποίο ο εργοδότης που έκανε την αίτηση µετάκλησης και έχει υπ' ευθύνη του τον 

µετακλητό εργάτη δεν δύναται να παρέχει εργασία στον εργάτη αυτόν.  

Με δεδομένο ότι η έλλειψη εργατών γης αποτελεί τα τελευταία χρόνια μείζον θέμα για τον 

πρωτογενή τομέα της χώρας με ανυπολόγιστο αντίκτυπο στην οικονομική επιβίωση του 

πρωτογενούς τομέα και των τοπικών κοινωνιών στην περιφέρεια που επιβαρύνεται με 

την αύξηση του εργατικού κόστους και τη μεγάλη γραφειοκρατία με αποτέλεσμα πολλά 

κτήματα να μένουν είτε ακαλλιέργητα είτε ασυγκόμιστα, 

 

Ερωτώνται οι κκ Υπουργοί: 

 

(1) Σε ποιες ενέργειες προτίθενται να προβούν προκειμένου να ξεπεραστούν τα 

πολλά γραφειοκρατικά εμπόδια που αντιμετωπίζουν οι αγρότες στον ΕΦΚΑ, 

αναφορικά με την έκδοση των αδειών διαµονής εποχιακής εργασίας για τους 

µετακλητούς εποχιακούς εργάτες από τρίτες χώρες, ώστε η διαδικασία να 

γίνει πιο εύκολη και οι µετακλητοί εποχιακοί εργάτες από τρίτες χώρες να 

προσφέρουν τις υπηρεσίες τους στη συγκομιδή των αγροτικών προϊόντων 

και σε άλλες εργασίες που απαιτούνται στις αγροτικές εκμεταλλεύσεις; 



(2) Σε ποιες ενέργειες σκοπεύουν να προβούν προκειμένου να ξεπεραστούν τα 

προβλήματα στα ΕΛΤΑ Έδεσσας, αναφορικά με την έκδοση και εξαργύρωση 

εργοσήµων, διαδικασίες αδύνατες στην εν λόγω υπηρεσία όταν δεν υπάρχει 

η άδεια διαµονής για εποχιακή εργασία ή η κατοχή βίζας;  

(3) Προτίθενται να εξετάσουν τη περίπτωση να δοθεί η δυνατότητα παροχής 

εργασίας ενός µετακλητού εργάτη τρίτης χώρας σε άλλον εργοδότη 

διαφορετικό από αυτόν που προχώρησε στην µετάκληση και για ένα µικρό 

µόνο χρονικό διάστηµα κατά το οποίο ο εργοδότης που έκανε την αίτηση 

µετάκλησης και έχει υπό την ευθύνη του τον µετακλητό εργάτη δεν δύναται 

να παρέχει εργασία στον εργάτη αυτόν; 

 

Η ερωτώσα Βουλευτής 

Τζάκρη Θεοδώρα 

 




